Numerisk værdi                                 September 2000 Bent Pagh


Den numeriske værdi |x| af et tal er altid større end eller lig med 0. Den er defineret således
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x kaldes numerisk tegnets argument (=det der står inden for numerisk tegnet). Af  ( 1) ses det, at man kan fjerne numerisk tegnet uden videre hvis argumentet er større end eller lig med 0. Af  ( 2) ses det, at hvis argumentet er mindre end 0, så kan numerisk tegnet fjernes hvis man samtidig ganger argumentet med –1. Eksempler:              
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Når man skal finde løsningen til en ligning eller ulighed hvor der optræder et numerisk tegn, må man altså tage stilling til, om argumentet for visse x-værdier kan blive mindre end 0. I disse situationer skal man huske at gange argumentet med –1 når numerisk tegnet fjernes. 

Eksempel 1:

Løs ligningen

( 3 )
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Vi finder først de værdier af x der gør argumentet positivt eller 0 (se også grafen næste side):
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Under forudsætningen 
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er argumentet altså positivt eller 0, og numerisk tegnet kan fjernes uden videre, som i lign. ( 1). Det giver følgende ligning:
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der er i overensstemmelse med forudsætningen 
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. Hvis derimod 
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bliver argumentet negativt og skal ganges med –1 når numerisk tegnet fjernes, som i lign. ( 2).  ( 3) skal derfor nu skrives:
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der er i overensstemmelse med forudsætningen x < 3. Lign.  ( 3) har altså den fuldstændige løsning:
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Eksempel 2

Løs uligheden

( 4 )
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Vi undersøger først hvornår argumentet er positivt eller 0 (se også grafen næste side):
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Under forudsætningen 
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kan  ( 4) altså skrives:
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der er i overensstemmelse med forudsætningen 
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. Af  ( 5) ses det, at argumentet i  ( 4) bliver negativt for 
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. Under denne forudsætning kan  ( 4) derfor skrives:
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der er i overensstemmelse med forudsætningen 
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. Løsningen til uligheden ( 4) bliver derfor:
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Procedure ved løsning af ligninger og uligheder med numerisk tegn.

1. Find den værdi af x hvor argumentet skifter fortegn

2. Løs problemet hvor argumentet er positivt eller 0

3. Check at løsningen er i overensstemmelse med forudsætningen for x

4. Løs problemet hvor argumentet er negativt. Husk at gange argumentet med –1.

5. Check at løsningen er i overensstemmelse med forudsætningen for x

6. Den fuldstændige løsning er da en kombination af de to løsninger
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